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I. Comentes (40 puntos)

Responda 8 de los siguientes comentes utilizando los conceptos económicos vistos en clases. Escriba con letra legible y emplee gráficos cuando lo estime necesario. Todos los comentes tienen el mismo puntaje.

1) En una carta dirigida a un periódico de Valparaíso se plantea el siguiente argumento para mostrar el desacuerdo con el uso del uniforme escolar: “Es un gastadero de plata en marzo; yo tengo tres hijos y me gaste un dineral”. Comente si existe una racionalidad económica de esta carta del lector; justifique su respuesta.
Esta carta del lector (que a propósito es verdadera) no demuestra racionalidad económica. El lector no está considerando que si no gasta plata en uniformes va a tener que gastar dinero en ropa de calle para que sus hijos vayan al colegio. 

En este caso la comparación adecuada sería cuanto gastaría en ropa de uniforme vs.  ropa de calle para ir al colegio.

La respuesta también se puede plantear en términos de costo de oportunidad. En este caso cabría preguntarse cuál es el costo de oportunidad de gastar recursos en uniformes. Este padre va a tener que comprar ropa común y corriente, con lo que no necesariamente ahorrará dinero.

2) Producto de la crisis asiática la economía chilena desde 1998 se encontró en un proceso en el cual los niveles de producción eran muy inferiores a los observados en periodos anteriores, a pesar de que la dotación de factores productivos no se había reducido ni modificado (entre 1990-1998 Chile creció a tasas de 7,1% y entre 1998-2002 a 2,1%). Luego de unos años la economía volvió a crecer pero no a las tasas de principios de los 90’. Utilizando sus conocimientos de FPP describa el proceso de la economía en este periodo.
Con la crisis asiática la economía chilena se desplazó al interior de la FPP, esto porque existían recursos ociosos, los que no estaban siendo utilizados. Luego de superada la crisis, Chile se ha movido en dirección a la frontera de la FPP. 

3) La elasticidad de la demanda está definida como el cambio porcentual de la cantidad demanda sobre un  cambio porcentual en el precio. Lo bueno es que la elasticidad de la demanda es igual en todos los puntos de la curva de demanda, y por lo tanto a partir de ella podremos recuperar la demanda (es decir, al conocer la elasticidad podemos estimar la demanda).
Falso, la elasticidad de la demanda, particularmente en una demanda lineal,  varía en cada punto de la curva; por lo tanto, no podemos recuperar la curva de demanda a partir de ella, necesitamos saber en que punto es tal elasticidad,  además del intercepto.
NOTA: Alguien puede contestar que existen curvas de demanda de elasticidad constante. (3 puntos)
4) Según la encuesta del INE, un hogar promedio en Chile gastaba el 10,1% de su presupuesto total en transporte propio (automóviles y bencina). 
Manolo afirma que con el aumento en el precio de los combustibles en el último período, este porcentaje será necesariamente mucho mayor.
La respuesta depende de la elasticidad precio de la demanda por combustible. Si la demanda es precio inelástica, entonces el gasto tiene que haber aumentado con le aumento en precio. Pero, si es elástica, al aumentar el precio la cantidad varia fuertemente y con ello el gasto debe haber bajado.
5) Siempre que dejamos actuar las fuerzas de la oferta y la demanda, la mano invisible empujará hacia un equilibrio con un precio y una cantidad competitivos, donde  se alcanzará el máximo bienestar social
Depende, si en un mercado existen distorsiones por ejemplo un único ofertante o un único consumidor, externalidades, y bienes públicos llevan a una solución subóptima socialmente. Dada estas distorsiones necesitamos la participación del estado.
 6)  Al establecer un precio mínimo al trigo, se protege a los productores agrícolas, se evita que siga disminuyendo la población rural y aumentando la congestión de las ciudades, de modo que la sociedad como un todo se beneficia.
Falso, al imponer un precio mínimo sobre el precio de equilibro se genera un exceso de  oferta y con ello una perdida neta de bienestar social.
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7) Un empresario dueño de una armaduría de autos en Iquique afirmaba lo siguiente: “Es falso que el comercio aumenta el bienestar de la sociedad. Fíjate que producto de la baja de aranceles hoy en día sale más barato armar los autos en Brasil. Esto me está produciendo pérdidas crecientes por lo que tendré que cerrar mi negocio” Comente.

FALSO

El comercio internacional aumenta el comercio de la sociedad como un todo. Sin embargo, existen perdedores y ganadores cuando un país se abre al comercio. Para que todos queden felices se debería transferir parte de las ganancias de los ganadores hacia los perdedores. En el ejemplo anterior, claramente el empresario iquiqueño era un perdedor producto de la apertura: armar autos en Chile es relativamente más caro que en Brasil, por lo que la rebaja de aranceles lleva a una importación “armar autos” y salen perdiendo los productores domésticos de “armar autos”.

8) Un estudiante de economía descubrió algo insólito, que la demanda chilena por helados Bresler tenía pendiente positiva. En efecto, su estudio muestra un cuadro donde se aprecia el consumo de helados Bresler (en unidades) y el precio promedio de los helados Bresler durante los últimos 20 años y se observa una relación positiva entre ambas variables. El estudiante tuvo cuidado de controlar por estacionalidad, para que el resultado no se debiera a que las preferencias habían cambiado. Para ello, el estudiante hizo sus mediciones en el mes enero de todos los años. ¿Qué le parece el resultado de este estudio?

DEFICIENTE

Si bien controló por preferencias (estacionalidad), durante los últimos 20 años el ingreso promedio de la economía chilena ha subido constantemente. Entonces, lo que puede haber ocurrido es que si bien el precio subió, el ingreso de las personas también lo hizo. Siendo el consumo de helado un bien superior, esto implica que la relación positiva encontrada entre precio y cantidad se deba a los cambios en el ingreso. Luego su estudio de ninguna forma invalida la Ley de la Demanda.

9)  ¿Son la radiodifusión y la televisión bienes públicos? ¿Cómo se explica entonces su existencia?; ¿Cómo se explica que exista televisión privada tanto en TV abierta como en TV cable?
La radiodifusión y la televisión (abierta) son bienes públicos, bienes no rivales y no excluyentes. Sin embargo, existe producción privada porque existen otros incentivos de producción, como es el caso del avisaje. 
En el caso de la televisión por cable, la tecnología ha brindado la posibilidad de excluir, y ello explica el desarrollo de canales de cable privados. Este es un bien que ya no es “publico puro”, es no rival, pero excluyente.
10) Si existen retornos constantes a escala, la curva de costos medios es constante (horizontal). 

Si todos los factores se pueden mover y hay retornos constantes a escala, entonces para producir Q unidades, necesito ocupar Q veces las unidades de factores que debería ocuparse para producir una unidad. Luego el costo de producir Q es igual a C(Q)=Q.C(1), por lo tanto el costo medio es constante e igual a C(1).
II. Ejercicios (40 puntos) 
1) (25 puntos) Considere un país llamado “Aquí todos bailan”, donde una firma está dispuesta a producir bufandas a través de la siguiente curva de oferta:
Px = 2X
Por otro lado la demanda de mercado estaría compuesta por: X = 90 – Px

(a) (4 puntos) Encuentre el equilibrio correspondiente. Grafique.
Igualando oferta con demanda se tiene:

Px/2= 90-Px

Px= 180-2Px

3Px=180

Px= 60 (2 puntos)
X= 30 (2 puntos)
(b) ( 7 puntos) Si el gobierno decide poner un impuesto de 20 pesos por unidad, muestre el nuevo equilibrio de mercado. Muestre los cambios en producción, los cambios en excedente de los consumidores producto de este impuesto y la perdida de bienestar social. Grafique.
Pd-T = Po

90-X -20=2X

70=3X

23.3=X (1 punto)
Pd= 90-23.3=66.7 (1 punto)
Po= 2*23.3=46.6 (1 punto)
Excedente del consumidor inicial: (90-60)*30/2=450

Excedente del consumidor expost: (90-66.7)*23.3/2=271.45

Cambio en el excedente del consumidor = 178.55 (2 puntos)
Excedente del productor inicial: 60*30/2= 900
Excedente del productor expost: 46.6*23.3/2=542.89

Cambio en el excedente del productor: 357.11

P.N.B.S= (20*6.7) /2= 67 ( 1 punto)
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Amarillo: perdida de bienestar social.
Calipso: Recaudación Fiscal

Verde: excedente del consumidor ex post medida

Rosado: excedente del productor ex post medida.
Gráfico (1 punto)
(c) ( 7 puntos) El país ha decidido abrirse al mercado internacional, donde el precio internacional sería de 40 pesos cada bufanda. Suponga para esta pregunta que no existe el impuesto de (b), y que el costo de transacción, es decir impuesto y costo de transporte es de 8 pesos por unidad. Calcule el nuevo equilibrio.  Encuentre los excedentes, la recaudación y la perdida de bienestar. Grafique.
Cantidad ofrecida:
48=2X

24= X

Cantidad Demandada:

X= 90-48

X= 42

Cantidad importada: 42-24= 18
equilibrio (2 puntos)
La recaudación fiscal es 18*8=144(1 punto)
El excedente del consumidor: (90-48)*42/2=882(1 punto)
El excedente del productor: 24*48/2=576 (1 punto)
P.N.B.S= (24-20)*8/2+ (50-42)*8/2= 16 + 32 =48 (1 punto)
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Amarillo: perdida de bienestar social.

Calipso: Recaudación Fiscal

Verde: excedente del consumidor 

Rosado: excedente del productor 

Gráfico (1 puntos) 

(d) (7 puntos) Suponga ahora que el costo marginal social es distinto al costo marginal privado que se estipula en el enunciado producto de una externalidad negativa en la producción de bufandas. El costo marginal social es, por lo tanto 50% mayor al costo marginal privado. Calcule el óptimo social para este caso. ¿Cómo solucionaría esta externalidad? Cuantifique y grafique. Grafique.
Oferta privada: Px=2X

Oferta social: Px=3X

Optimo social: ( 3 puntos)
3X= 90-X

4X=90

X= 22.5

Px = 67,5
Cómo hay una externalidad negativa se debe poner un impuesto (1 punto)  igual al monto de la externalidad, en este caso: T = 67,5- 45 =22,5 (2 puntos)
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Grafico (1 punto)
 2 ) (15 puntos) Ejercicio bienes públicos
(a) ( 2 puntos)¿Qué caracteriza a un bien público?

Es un bien no rival (el consumo de un ciudadano no impide el consumo de otro ciudadano) y no excluyente (todos pueden tener acceso a los partidos políticos).

(b) ( 4 puntos) Suponga que en Lechilandia existen 900 habitantes, de los cuales 300 están dispuestos a pagar $100 al año para que exista el partido romántico y nada para que existe el partido racional; 300 están dispuestos a pagar $200 al año para que exista el partido racional y nada para que exista el partido romántico; y los restantes 300 no están ni ahí con la política (es decir, no están dispuestos a pagar nada). Si los gastos anuales para que funcione un partido político son de $30.000, ¿Cuántos partidos políticos debieran existir? ¿Por qué?

Deberían existir ambos partidos ya que la valoración social de ambos es mayor o igual al costo de funcionamiento de los partidos:

· Partido romántico se valora en $30.000 y cuesta que funcione $30.000

· Partido racional se valora en $60.000 y cuesta que funcione $30.000

(c) ( 3 puntos) ¿Cómo explicaría Ud., usando un argumento económico, el por qué los partidarios del partido racional valoran más la existencia del partido que los del partido romántico?

La valoración de un bien viene dada por los beneficios que el consumo de ese bien conlleva. En este caso, los partidarios del partido racional pueden tener beneficios no sólo derivados de sentirse perteneciente a un grupo de piensa igual que él, sino que también de las posibilidades futuras de trabajo si es que el partido racional llega al poder (favoritismo político).

(d) ( 3 puntos) Se observa que en Lechilandia sólo existe el partido romántico, pese a que la valoración social de de este partido es menor que la valoración social del partido racional ¿Cómo explica Ud. este fenómeno?

 Porque existe el problema del parásito o free rider. Es decir, existen personas que valoran el bien, pero que no quieren pagar por él esperando que las demás personas así lo hagan. Luego, cuando se provea el bien público el “parásito” hará usufructo de él sin haber pagado. Sin embargo, si el problema de los “parásitos” se extiende a varias personas, puede suceder que si bien la valoración social sea mayor que el costo social, el bien no se provea porque muchos deciden no pagar esperando que los otros lo hagan. En el caso anterior, el problema del free rider es cero para el partido romántico; en tanto que para el partido racional es de tal envergadura (más de la mitad de las personas que son partidarias de este partido no pagan: 150*200=30.000) que lleva a lo no existencia de este partido.

(e) ( 3 puntos) ¿Hay cabida para una intervención del Estado en este mercado? ¿Por qué?

Un fundamento para que el Estado provea financiamiento a los partidos políticos es que la existencia de partidos políticos es considerada un bien público. En efecto, los partidos políticos y una sana competencia entre ellos son pilares fundamentales para un buen funcionamiento de la democracia.

En este caso, la valoración social anual de cada partido es mayor que el costo de funcionamiento anual, por lo que ambos partidos debieran existir. Para que esto suceda, dado el problema del free rider, el Estado debe financiarlos.

 III. Charla (20 puntos) 
1) (5 puntos) Mencionar al menos dos ejemplos tratados en la charla donde quede claro el concepto de externalidad.

El autor mencionó, los ejemplos de la deforestación de las amazonas, la pesca, la contaminación. 
En cada uno de estos hay agentes que perciben un beneficio por que exista (o un costo porque no existan) por ejemplo un bosque, que no toman en cuenta los que realizan conversiones de este.

2) (5 puntos) ¿Por qué el expositor considera un hito dentro de la historia el caso de Exxon Valdez?

El petrolero Exxon Valdez derramó su carga en 1989, causando un enorme daño sobre una gran superficie frente a la costa de Alaska.

Exxon Valdez hizo un plan de compensación para todos los afectados directos. Sin embargo, se llevó a juicio de todos modos el caso. La resolución final incorporó el valor de no uso, añadiendo entonces, a los valores ya planteados por la misma firma, la compensación indirecta. 

Esta incorporación de valor de no uso es lo que marca un antes y un después en la regulación ambiental.

3) (5 puntos) Según el expositor ¿Por qué las empresas estarían interesadas en producir con uso eficiente de la energía y bajo control de las emisiones? (Recuerde el caso de WallMart)

El pensamiento de las empresas es “si no hacemos algo, cada estado se va a poner creativo, con sus propias regulaciones” por lo que ellos buscan un mecanismo estándar para todos. Además, los consumidores hoy en día están muy atentos a como se llevan a cabo los procesos productivos de las firmas, por lo que si certifican que sus procedimiento son limpios, tendrán la simpatía de los consumidores. Esto puede implicar un aumento en la demanda por sus productos.
4) (5 puntos)  El siguiente gráfico, muestra el mercado de la conversión de bosques: 
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a) ( 1 punto) ¿Cuál es el óptimo privado? 

El privado convertiría bosques hasta LP
b) ( 2 puntos) ¿Qué tipo de externalidad hay en el mercado y cuál es el óptimo social global?

Estamos frente a una externalidad negativa y el óptimo social global es LG, el óptimo social local es LE.

c)  (2 puntos) ¿Qué significa la curva Cmg – S, ¿qué pasaría con el bosque? Mencione un ejemplo de esta política.

La curva es el costo marginal privado menos un subsidio que pone  el gobierno para motivar la conversión de los bosques, por ejemplo con el objetivo de habitar una zona y generar soberanía, o expandir la producción agrícola. En la charla se mencionó los subsidios a la expansión de la producción agrícola, como un factor causante de la deforestación.
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